



2008 北京奥运会特刊 奥运之火



东西文明中原辉映 圣火独穿四大古都



安阳市传递最后一棒火炬手、被誉为“大豆蛋白纤维之父”的农民发明家李官奇点燃圣火盆。

激情穿越中国的四大古都之后，奥运圣火28日结束了在河南省的传递。圣火穿越四大古都，成为海内外的一脉。中原儿女在向奥运圣火挥手告别的时刻，回味着一幕幕奥林匹克文明与中原文明相融的心动时刻。北京奥组委火炬接力中心副主任林小华在河南传递结束仪式上说，圣火在华夏文明的火种传递，彰显了北京奥运会人文奥运的理念。圣火又传递了更快、更高、更强的奥林匹克精神，更传递了中华民族百折不挠、自强不息的伟大大精神。有着5000年文明史的河南，是中华民族的主要发祥地，中国历史上曾有20多个朝代在这里建都，留下了光耀灿烂的中原文明。中国八大古都，河南独占其四。4天来，奥运圣火依次走过了中国的四大古都郑州、开封、洛阳、安阳，为同样古老的两种文明创造了交流、融合的大舞台，开启了奥林匹克精神与中原文明的融合之旅。4天来，832位火炬手激情传递奥运圣火，祥云所到之处，点燃了中原儿女的奥运激情，人们因圣火的到来而欢呼、沸腾，即使在圣火没有经过的街区，市民们也敲锣打鼓、扭秧歌、划起旱船，用中原地区传统的喜庆方式迎接圣火。25日，祥云来到河南省会郑州，这座有着3600年建城史的朝代第一都，也是闻名天下的少林功夫的发源地，火炬手们秀起“功夫”、或展示戏剧台

你的满意 是我最大的心愿

随着三大新闻中心、媒体村、奥运村等“核心机构”正式运行和比赛场馆陆续开放，北京奥运会全面进入赛时运行状态。开幕倒计时10天即将到来，世界各地的客人纷纷到达，奥运村、比赛场馆、开幕式彩排、机场通关和交通保障、媒体服务，以及各个岗位的志愿者，都在忙些什么？

奥运村 老外掀起汉语热

28日上午，在奥运村见到奥运村部副部长邓亚萍时，她忙得不可开交，连走路都是急行军。她说：“头绪太多，我都快忙死了”。邓亚萍介绍说，奥运村27日正式开村后，中国、波兰、古巴等代表团陆续进驻，而且自20日预开村以来，已有70多个代表团的先遣组入住。她说，刚开村这段时间，时间紧、要求高，是对村部各个服务团队的考验，整个团队都要协调配合好。奥运村精心细致的准备和周到热情的服务，让外国运动员感到满意。第一次参加奥运会的古巴三级跳远运动员埃克托尔·富恩特斯正准备去村里的网吧上网，他觉得奥运村条件好得超乎想象，“我昨天住进了奥运村，村里吃的不错，可以娱乐的项目也很多……”。尽管多数代表团还没有到达，但凸显“中国元素”的奥运村，已经成为东西方文化交流的平台。国际区商业街的中文学习区俨然成为“汉语课堂”，老外们在这里掀起了一股汉语热。

开幕式 三次彩排确保成功

北京奥运会开幕式筹备工作已进入最后冲刺阶段。在8月8日之前，奥运会开幕式还将进行三次彩排。为了确保奥运会开幕式成功举行和开幕式演出的万无一失，北京奥组委建立的开幕式指挥体系已经投入运行，开幕式演出、安保、工程设施、服务保障等各个环节的靠前指挥机制也正在实施。此外，针对演出专业设备、特殊装置、供电等各种风险的预案，也正逐一进行排查、演练、调试和磨合。

目前，鸟巢为开幕式排练大开“绿灯”，天天都是连轴转，24小时保障开幕式运行团队的排练需要。鸟巢周边，每天都有成千上万的外来务工人员进出。开幕式于7月16日进行了首次彩排，针对彩排中发现的问题，以张艺谋总导演为首的开幕式主创团队及时对开幕式方案进行了完善。主创人员几乎每天都只能吃上一餐饭，记者曾亲眼目睹他们工作了一整天后，直到深夜12点才想起吃饭的情景。

志愿者 有活就干，笑脸迎宾

28日早上7点多，辽宁姑娘崔晓鸣就来到北京国际新闻中心的工作岗位，开始一天的工作。

比赛场馆 开放的水立方

水立方开放后，客人络绎不绝，28日上午有近10个代表团的运动员来试水。国际奥委会游泳比赛是在上午开赛，因此不少队伍都选择在上午来进行针对性训练。日本游泳队占了个“第一名”，他们早上7点多就来了，而且这支20多人的队伍人数最为庞大。“蛙王”北岛康介等其他队员下水一个多小时后，才从客队路。他们一直训练到11点，北岛康介在离开时说，北京一切都很适应，奥运村里的吃住都不错。此外，罗马尼亚队、比利时队、爱尔兰队、利比亚队、新西兰队等也先后来到水立方进行适应性训练。利比亚队只有一位教练和两名女运动员，他们来后的第一件事就是在著名的水立方照相留念。与水立方里面热闹的训练场形成鲜明对比，鸟巢的热闹是在外面。开幕式“重地”鸟



通关与地铁 “奥运专用”便捷高效

首都国际机场的奥运专用通道在28日这天迎来第一个客流高峰，当天有几十个代表团的1000多名成员抵达北京。

“按规定是早8时到晚8时，不过随着比赛的临近和到京记者的增多，每天的工作不止12小时。”崔晓鸣告诉记者，她主要负责为到京记者提供帮助和服务。李洪说：“和比赛场馆不一样，奥运会前的这段时间，我们这里反而最忙。”

除了机场的奥运专用通道外，北京地铁也新建了奥运支线。28日，这条奥运支线开始尝试运营，记者的乘车体验是：车速更快，环境更好。奥运支线全长4.5公里，共有4座车站，全部都是地下车站，刚好与地面的中轴线北延线相重合。

地铁工作人员介绍，目前试运营期间仅限持有有效证件的人员乘坐，周末和节假日也不固定，但到了正式运营后将明确发车时间和车次间隔。到了奥运会期间，持有当天比赛门票的观众也可以免费乘坐。

媒体服务 从“很好”到“完美”

奥组委媒体运行部副部长、主新闻



张冰(左二)正在指导队员训练。

张冰：一生“瞄准”中原人

张冰告诉记者，他最初的想法很简单，就是想借“智慧”奥运上了一趟训练课。回想起自己首次参加奥运会的经历，张冰显得很自豪。“参加汉城奥运会的时候只有20岁，说实话，当时也没想到自己能参加。在奥运会前的最后一次选拔赛中，我拿到了参赛资格。”作为射击队中年龄最小的队员，张冰参加过汉城奥运会没有任何任务目标。4年后，张冰来到了巴塞罗那，队友张山在双向飞碟比赛中夺冠，“刺激”了这位24岁的青年，让他对成绩有了“思考”。“在我比赛之前，张山夺得了冠军，看着队友夺冠了，我就想我为什么就不能‘一争呢’？张冰就是这样想的，也是这样做的。在男子飞碟多向比赛中，张冰在194中获得了第八名，并打破了该项目的全国纪录。”虽然没能站上奥运会的领奖台，多少有点小小的遗憾，但在这个成绩还是可以接受的。“张冰说。



中国 一诺千金

如今，七年的努力，马上就要接受全面检验。这个时候，更需要静下心来，排查问题，琢磨细节，换位思考；如果我是运动员，如果我是观众，如果我是记者……奥运会为他们的服务，都到位吗？

中国承诺向世界奉献一届有特色、高水平的奥运会。细节决定成败，只有精益求精，奋发努力，更加深入细致地做好各项工作，才能切实履行承诺，让国际社会满意，让各国运动员满意，让人民群众满意。预计有一万多名运动员参赛，约三万名记者，还有超过一百万的观众与游客……奥运会，是一件无比艰巨与繁杂的工作。自从2001年北京奥运会成功以来，北京奥组委付出了艰苦卓绝的努力，取得了有目共睹的成绩，他们的工作，获得了国际奥委会、国际社会和全国人民的高度评价。

日前，胡锦涛总书记就进一步做好北京奥运会筹办工作，提出了六项要求：继续做好完善奥运会时运行指挥体制和场馆运行工作，精心做好涉奥运外事工作，全面做好奥运服务保障工作，广泛做好奥运新闻宣传工作，切实做好奥运安保工作。

做好这六项工作，需要精益求精的精神，更需要精益求精的做法。奥运会的成功，是更快、更高、更强，在最后10天的筹备工作中，要提倡“细节决定成败”、“精细、细致、细致”，唯有如此，才能最大限度地排除隐患、堵塞漏洞、完善预案、消除隐患。

我们相信，奥运会开幕式正在经历最后的彩排，世界各地运动员陆续入住奥运村，全球记者陆续开始报道……北京奥运会开幕前的运转已全面开始，筹办部门也通过各种渠道得到各种意见，听取意见，加以改进，这是最后阶段奥运筹办工作精益求精、最后完善的大好机会。

我们相信，最后10天精益求精的工作，将使北京奥运会的筹办接近最理想状态，让世界看到，中国，一诺千金！新华社记者 苏会志 肖飞



图：7月28日，来自黑龙江的孙志琴在彩排中制作龙灯。

两代河南体育人 圣火传递现五环

张美琪，是我省著名奥运冠军陈中的母亲，她曾经是焦作市女篮的队员；张俊英，我省著名的自行车运动员，她曾经参加过雅典奥运会。两代河南体育人，因为北京奥运圣火的到来而走到了一起。他们两人都在安阳参加了北京奥运圣火的传递，张俊英是北京奥运圣火在安阳站传递的第4棒火炬手，张俊英是第5棒。两人在圣火传递时用了一个特殊的“五环造型”抒发了自己对奥运的热情。起初，我并不知道自己的一棒是张俊英。考虑火炬传递的方式，我已经思考了很久。来到安阳后，我和张俊英商量了一下，决定采用“五环造型”完成火炬传递。虽然已经传递完奥运圣火，但昨天记者在安阳宾馆外见到张俊英时，她的话语中依然流露着欢乐和自豪。母亲成为一名光荣的火炬手，自然牵动着正在国家队积极备战奥运会的女儿的内心。“陈中一大早就给我发来信短信了，”老娘，在央视新闻中看到了你的表现，真美丽！”张俊英一边笑着，一边向记者显现她女儿给她发来的短信。本报安阳专电 记者 陈凯

与圣火同行

火炬在“甲骨文之乡”结束了它的中原之旅，这也意味着我们“追火之旅”即将返程。此时此刻，坐在返回郑州的大巴上，车内是埋头写稿子的记者，车外是匆忙赶路回家的车辆和人群，心中更多的是不舍。4天以来，我已经习惯了每一天一个城市的生活，现实的很累，其实每个人的身心都很疲惫，这4天我们平均每天只睡4小时，上午采访，下午赶路，晚上写稿，虽然忙碌但很充实，每一天，我们都会感到快乐、感受热情。一路走来，大家议论最多的是火炬手精彩的传递，的确，这次的传递，让我认识了更多的火炬手，知道了更多的故事。那些身残志坚的残疾人火炬手们，带着坚强的信念乐观的面对生活，善对生活；抗震救灾英雄支义斌的父亲，在儿子牺牲之后，毅然决然的穿上了儿子的迷彩服，替儿子完成他未完成的使命；拥军模范齐文娟，满腔热血的为战士们排忧解难，是186名战士的“兵妈妈”。感动的人还有很多，他们都是平凡的，但他们做出的成绩又不平凡的。一路走来，让我看到了无数感动的场面，那些默默无闻的人，那些日日夜夜的付出，却不求回报的人，让我心中充满了感动。有一句话说得很好，奥林匹克的精神不是索取，而是参与。郑州的圣火之旅结束后，走在开满鲜花的大巴上，看到车上是熟睡的身影；在开封，市民的激情和呐喊让我难忘，中国印的设计师张武就是开封人，是他让世界认识了开封，更让开封和中国世界一起舞动；在洛阳，当“兵妈妈”齐文娟点起圣火的刹那，所有的军官和士兵为她致敬；在安阳，看到了在桑干河旁边的操场上捕捉瞬间的新闻工作者。而在我旁边，是一位熟睡的工作人员，其实她还是大学未毕业的学生，更是一个爱美的女孩，为了这次火炬传递，她记不清有多少个夜没睡了。但是白天来临，当我们在传递现场看到那闪亮红色海洋时，我们忘记了她的劳累。精神抖擞开始了新一轮的工作。我经常听到可口可乐在这个充满凝聚力、奋斗力的团队为了奥运会，再苦再累一切都不在乎。王璐



张冰(左二)正在指导队员训练。

“情系奥运 乐得北京”

奥运知识答题

为了普及奥运知识，弘扬奥运精神，更好地迎接2008年北京奥运会的到来，本报特举办本次奥运知识答题活动。本次活动每天一题，每天题目为道。

2007年7月13日，北京获得了第()奥运会的举办权?
A. 130届 B. 29届

每周一正确答案和中奖号码会在下期报纸中公布。在当期参与答题的用户中抽出5名用户，各奖100元以内的正版奥运纪念品一个。

中奖号码：13232039324 1383809934 13253469442
用户 1506793121 13949018235
领奖咨询电话：65842100 每日答题：1